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ВСТУП 

 

 Птахівництво – галузь тваринництва, яка покликана забезпечити 

потреби населення високоякісними поживними і дієтичними продуктами 

харчування. Подальший розвиток галузі на Україні вимагає глибоких 

знань закономірностей механізмів, що забезпечують функціонування 

організму у нинішніх складних умовах забруднення навколишнього 

середовища, що допоможе керувати процесами підвищення 

продуктивності і якості продукції. Після аварії на ЧАЕС (1986 р.) значна 

частина території України опинилася у зоні з підвищеною 

радіоактивністю. За останні роки активізувалися дослідження по впливу 

іонізуючого опромінення на організм людини і свійських тварин. Однак, 

питання по впливу радіації на птахів, особливо сільськогосподарських, 

зокрема на їх органи травлення, залишається маловивченим. Не одержала 

належного висвітлення проблема обгрунтування доцільності використання 

у птахівництві пролонгаторів, особливо антиоксидантів. Однією із 

перешкод на шляху практичного їх використання є маловивченість 

механізму взаємодії радіонуклідів та антиоксидантів з біологічним 

об’єктом та трансформація відповіді на них організму.  

 Початковою ланкою в розвитку змін, пов’язаних з дією радіації на 

організм, є підвищення швидкості утворення хімічно активних радикалів 

кисню та інших активованих ним шкідливих метаболітів пероксидного 

окислення ліпідів, які негативно впливають на хід багатьох хімічних 

реакцій обміну речовин і призводять до злоякісних трансформацій, 

зниження продуктивності та скорочення тривалості життя [1,2]. 

 Рекомендації розроблені з використанням результатів наукових 

досліджень по темі 082 “Розробити та впровадити науково-обгрунтовані 

рекомендації по використанню імуномодулюючих препаратів для 



 

підвищення імунобіологічної реактивності та продуктивності с.-г. тварин 

та птиці”, № держреєстрації 0193U042480 та теми “Вивчити якість та 

розробити правила ветеринарно-санітарної оцінки і технологій переробки 

риби, яловичини, м’яса птиці, молока в умовах змінного забруднення 

території України радіонуклідами внаслідок аварії на ЧАЕС”, № 

держреєстрації 0193U042484. Ці теми виконуються науковцями 

Білоцерківського державного аграрного університету на замовлення 

Управління координацій освоєння НТП та зв’язків з УААН Міністерства 

агропромислового комплексу України. 

 

1. Використання антиоксидантних препаратів у тваринництві 

 

 Після аварії на Чорнобильській АЕС основним дозоутворюючими 

радіонуклідами стали ізотопи цезію і стронцію, які добре розчиняються у 

воді та біологічних рідинах організму, легко включаються у реакції обміну 

речовин та його біологічні структури [3]. Висока рухомість таких 

радіонуклідів в харчовому ланцюзі і негативна дія на організм поставили 

завдання знайти шляхи зменшення їх надходження у продукцію 

тваринництва [4]. Прискорення виведення радіонуклідів цезію та 

стронцію, депонованих у різних органах і тканинах, пов'язане з 

відсутністю відмінностей у фізико-хімічних властивостях між 

радіоактивним та стабільним ізотопами, подібністю властивостей цезію та 

стронцію з калієм та кальцієм. Проникнення в організм радіоактивних 

ізотопів є небезпечним у всіх відношеннях [5]. Виникла необхідність 

захисту організму від попадання в нього ізотопів із зовнішнього 

середовища і нейтралізації їх внутрішнього опромінення [6]. 

Використання відомих засобів очищення організму від радіоцезію шляхом 

переведення тварин на чистий раціон на заключному етапі відгодівлі не 



 

гарантує одержання чистої продукції, оскільки багато господарств не 

мають власних чистих кормів та здатністю радіонуклідів мігрувати із 

грунту у рослини, а потім і у тварину. Одержати чисту продукцію на 

забрудненій території без використання додаткових засобів майже 

неможливо. Ефективним механізмом зменшення всмоктування 

радіонуклідів у шлунково-кишковому тракті є іонообмінна сорбція. 

Найбільш ефективними з точки зору радіосорбуючих властивостей були 

препарати із групи цеолітів, які дозволяють знижувати перехід радіоцезію 

із раціону в молоко до 4 разів, ферроцианідів – до 4–6 разів [12], а по 

даних інших авторів навіть до 2–15 разів. При цьому сорбенти не чинять 

негативного впливу на загальний стан організму, картину периферійної 

крові та імунні показники. Вони не зменшують харчову цінність молока і 

м'яса. Дослідженнями [13] встановлено профілактичну дію 

ентеросорбентів. Спостерігалося зниження ступеня накопичення всіх 

вивчених радіонуклідів за рахунок як прямої сорбції, так і активації 

функцій видільних органів, завдяки загальній знешкоджуючій дії. 

Розроблено ряд засобів захисту організму від дії іонузуючої радіації, 

зокрема, використання з цією метою амоній-залізо (ІІ) гексацианоферату 

(ІІ). Його ефективність у овець становить 66-84% [7]. Ефективність 

природних сорбентів таких як бентоніт, вермикуліт, кліноптелоліт ще 

нижча [8]. На лабораторних тваринах було досліджена ефективність 

фероцианідів перехідних металів (Fe, Co, Nі) та вплив дисперсності 

кристалічних ферментів [9]. При додаванні у раніон курей ферроцину у 

дозі 0,075 г/гол накопичення 134Cs і 137Cs у м'язовій тканині зменшувалась 

у 8 разів [10]. В Українському НДІ сільськогосподарської радіології була 

проведена апробація ряду аналогічних препаратів, що дозволило 

зменшити перехід радіоцезію із раціону в молоко і м'язову тканину. 

Необхідність постійного поповнення антиоксидантних резервів організму 



 

в умовах підвищеного радіаційного фону робить необхідними 

використання антиоксидантних вітамінів (А, С, Е, К, Р) та їх комплексів 

[14]. Вітамінно-гормональний статус забезпечує узгодженість 

метаболічних процесів у організмі, стійкість до дії екстремальних 

факторів навколишнього середовища, здатність до адаптаційної 

перебудови численних систем організму. Вітамінна недостатність 

підвищує радіочутливість, обтяжує перебіг променевого ураження [15]. 

При цьому необхідно враховувати особливості метаболізму окремих 

антиоксидантних вітамінів. Водорозчинні вітаміни (С, Р) не депонуються в 

організмі і тому повинні надходити постійно. Жиророзчинні 

антиоксидантні вітаміни (А, Е, К) включаються у структуру біологічних 

мембран та депонуються у печінці, що вимагає їх періодичного 

надходження. Каротиноїди захищають клітини від окислювального стресу 

[16]. Стабілізація мембран токоферолом забезпечується завдяки 

специфічній взаємодії бокового вуглеводного ланцюга його молекули з 

жирнокислотними залишками фосфатидів мембран [17], і захисту, в т.ч. 

від пошкоджуючої дії вільних жирних кислот. Необхідно враховувати, що 

постійне надходження антиоксидантів, і перш за все синтетичних, ініціює 

перебудову структури та фосфоліпідного складу біомембран у напрямку 

протилежному ефекту антиоксиданту, оскільки проявляється ефект 

саморегуляції [18].  

 Деякі дослідження [19] свідчать про високу ефективність 

використання альгінату натрію, що вводиться з харчовими продуктами з 

метою зменшення накопичення радіоактивного стронцію. Досить 

перспективним препаратом для виведення радіонуклідів цезію є 

берлінська лазур, і її очищена форма – ферроцин. Іони металів, завдяки їх 

донорно-акцепторним властивостям можуть виступати як синергісти 

природних антиоксидантів [20]. Високу антиоксидантну властивість має 



 

кварцетин, деякі терпени, флавоноїди, окремі полісахариди. Встановлена 

коректуюча дія на ці процеси лазерного опромінення. 

 Традиційні радіопротектори, передбачені в основному для 

профілактики наслідків опромінення в дозах, що викликають розвиток 

гострого променевого ураження. У той час чіткості в їх ефективності при 

впливі малих доз радіаційного опромінення до теперішнього часу немає 

[11]. Виникає необхідність пошуку та апробації оптимальних схем 

курсового використання антиоксидантів, які дозволили б звести до 

мінімуму небезпеку як прооксидантного ефекту так і адаптивної 

перебудови мембран. 

 

2. Характеристика дії дилудину 

 

 Останнім часом у науковій літературі зустрічаються повідомлення 

про антиоксидантну дію дилудину – 2,6-диметил-3,5-диетоксикарбоніл-

1,4-дигідропіридин [21; 22; 23; 24; 25], який бере участь у розкладі 

пероксидів за радикальним механізмом, окислюється в ферментативних 

реакціях системою пероксидаз, а також є ефективним стабілізатором 

вітаміну А у масляних розчинах [23], А і Е при термоокислювальній 

деструкції [25], а також вітаміну В12 і холіну [22]. При цьому до кінця 

вирощування м’ясної птиці (56 днів), у раціон яких додавався дилудин, їх 

жива маса збільшувалася на 10–12 % [26], а також збільшувалася кількість 

вітаміну А, Е [22; 25], підвищувалася активність ряду ферментів в печінці 

[22], знижувався вміст перекисів у тканинах на 16–38 % [25].  

 Таким чином, є повідомлення про роль дилудину як стабілізатора 

вітамінів і відсутні практично дані про його використання у птахівництві 

як антиоксиданта. 

 



 

3. Технологія використання дилудину 

 

 Дилудин – жовта кристалічна речовина, погано розчинна у воді, і 

добре у спирті та рослинній олії. При приготуванні розчину наважку 

дилудину спочатку розчиняють у невеликій кількості спирту, а потім 

додають олію. Даний розчин стабільний при зберіганні у темному місці. 

Дилудин можна додавати до раціону птиці разом із преміксами, в 

розрахунку 200 мг на кг живої маси курчат, або додавати до комбікорму, в 

кількості 200 г на 1 т.  

 

4. Оцінка антиоксидантної дії дилудину за його впливом на організм 

птиці  

 

 Оцінку реакції організму на введення до їх раціонів дилудину 

проводили на організменному, органному та тканинному рівнях за 

показниками продуктивності та біохімічними параметрами, які 

визначалися на прикладі органів шлунково-кишкового тракту і шкіри. 

Вибір останніх обумовлений тим, що саме через ці органи головна маса 

радіонуклідів поступає в організм [21]. Віддалена радіаційна патологія 

травного тракту може розвиватися внаслідок зовнішніх джерел радіації та 

інкорпорації радіонуклідів, для яких шлунково-кишковий тракт є одним з 

важливих шляхів надходження та екскреції з організму. Для 

поганорозчинних радіонуклідів він е бар'ером, що перешкоджає 

надходженню останніх у кров та внутрішні органи [2; 13]. 

 Досліджували інтенсивність білково-нуклеїнового обміну та 

процесів пероксидного окислення ліпідів в органах травлення, а саме: 

воло, залозистий та м’язовий відділи шлунка, дванадцятипала і сліпі 

кишки, підшлункова залоза і печінка, а також у шкірі. Про перебіг 



 

метаболічних реакцій судили за вмістом розчинних білкових речовин, 

нуклеїнових кислот (РНК і ДНК), неорганічного фосфору, сечової 

кислоти, іонів магнію, дієнових кон’югатів, гідроперекисів ліпідів, 

малонового діальдегіду. При цьому визначали також активність ряду 

ферментів, зокрема: аспартатамінотрансферази, аланінаміно-трансферази, 

нуклеаз (РНК-аз, ДНК-аз), лужної фосфатази, супероксиддисмутази, 

каталази. 

 Дослідження проводилося у декілька серій. Лабораторні досліди 

проводилися упродовж 1996-1999 рр. на базі віваріуму Українського НДІ 

сільськогосподарської радіології та у Білоцерківському акціонерному 

підприємстві по виробництву яєць та м’яса птиці, що знаходиться у 4 зоні 

радіологічного контролю. Для досліджень використовували курчат 

м’ясного і м’ясо-яєчного напрямку продуктивності. При цьому було 

організовано 3 групи птиці. Перша – контрольна, 2-а група – одержувала 

орально починаючи з 15 до 45 дня життя розчин 137CsNO3 з активністю 

3000 Бк, 3-я група – одночасно із введенням аналогічної кількості 

радіонукліда одержувала антиоксидант дилудин у кількості 200 мг на кг 

живої маси (6 мг на голову).  

 При надходженні в організм радіонукліда в органах травлення та 

шкірі відбуваються зміни ряду показників білково-нуклеїнового обміну та 

процесів пероксидного окислення ліпідів. Антиоксидант дилудин 

виконував позитивну дію на дані процеси. В органах активізувались 

антиоксидантні ферменти, і як наслідок, змінювався вміст продуктів 

пероксидного окислення ліпідів. 

 Дані зміни обумовлені тим, що в органах травлення і шкірі птиці, що 

вирощувалася в умовах 4 зони радіологічного контролю при надходженні 

антиоксиданта в деякій мірі уповільнилися процеси пероксидного 

окислення ліпідів, активізувався білково-нуклеїновий обмін. Все це в 



 

комплексі сприяло покращанню процесів травлення, всмоктування та 

засвоєння поживних речовин корму птицею.  

 У всі строки досліджень жива маса курчат дослідної групи була 

достовірно більшою (p<0,05-0,01) порівняно з контролем. Так, вже за 

перші десять днів життя птиці вона відрізнялася на 4,2 г. З віком різниця 

між групами збільшувалася у птиці, якій у комбікорм додавали дилудин. 

Зокрема, маса курчат дослідної групи була більшою у 20-денному віці на 

10,5 г, у 30-денному – на 21,6 г, у 40-денному – на 48,3 г, у 50-денному – 

на 46 г, у 60-денному – на 73 г, у 70-денному – на 85,2 г. 

 Використання дилудину дозволило збільшити збереженність птиці 

за рахунок зменшення відходу на 2,2%. 

 Антиоксидант чинить позитивний вплив не тільки на органи травної 

системи та шкіри, а й на весь організм, що виражалося в активізації обміну 

речовин, що призвело до збільшення живої маси. 

 

5. Економічна оцінка використання дилудину  

 

 Економічну ефективність використання антиоксиданта дилудину 

визначали за вартістю одержаної додаткової продукції та за витратами на 

придбання препарату. При проведенні розрахунків ураховували, що 

закупівельна ціна кілограма м’яса птиці становить у середньому 3 грн.  

 Результати аналізу свідчать, що при використанні даного препарату 

на 1000 голів вирощеної птиці дозволить додатково одержати до 70-

денного віку 85,2 кг високоякісного дієтичного м’яса при незмінній 

кількості використаних кормів. При цьому витрати на придбання 

дилудину становлять 10 грн. Це дасть можливість одержати додатковий 

прибуток у розмірі 235 грн. при вирощуванні 1000 голів м’ясної птиці.  
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